电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

第 11565 期

2024 年 7 月 14 日 星期 日

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

农历甲辰年 六月初九

凯里地区 天气预报 警信息,请致电96121 风向风力 偏南风2~3级,阵风4~6级 度 27 ~ 32℃

在新征程上谱写改革开放新篇章

历史的巨笔,常在关键处落墨; 伟大的征途,总在开拓中奋进。

盛夏时节,万物蓬勃。即将召开 的党的二十届三中全会,重点研究进 一步全面深化改革、推进中国式现代 化问题,对围绕中国式现代化进一步 全面深化改革作出总体部署

风雨兼程,大道无垠。在强国建 设、民族复兴的新征程上,新时代中 国共产党人坚定不移高举改革开放 伟大旗帜,汇聚起亿万中国人民的智 慧和力量,必将谱写改革开放新篇 章,创造令世人刮目相看的新奇迹!

太空再次闪耀中国红! 不久前. 嫦娥六号在人类历史上首次实现月球 背面采样返回。这是我国建设航天强

国、科技强国取得的又一标志性成果。 探月工程的新高度,背后是科技体 制改革不断深化的力度。通过深化改 革,激发各方面创新活力,集聚国家战 略科技力量合力攻坚,充分发挥新型举 国体制优势,中国走出了一条高质量、 高效益的月球探测之路。以改革之火 点燃创新引擎,科技领域的"中国式浪 漫"不断震撼世人:"嫦娥"揽月、"天和"

驻空、"天问"探火、"地壳一号"挺进地 球深处、"奋斗者"号探万米深海……

拉长视角,更能读懂改革开放之 于当代中国发展进步的重要意义。党 的十八届三中全会以来,以习近平同 志为核心的党中央以巨大的政治勇气 和智慧、前所未有的决心和力度,领导 全党全国人民冲破思想观念的束缚。 突破利益固化的藩篱,坚决破除各方 面体制机制弊端,积极应对外部环境 变化带来的风险挑战,开启了气势如 虹、波澜壮阔的全面深化改革进程。

(下转第三版)

杨

杰率队

在京开展招

商

李建到州信访局调研并接待信访群众

本报讯(记者胡国平任栎铭)7月 12日,省政协副主席、州委书记李建到 州信访局调研并接待信访群众。他强 调,要深入学习贯彻习近平总书记关于 加强和改进人民信访工作的重要思想, 用心用情用力做好人民信访工作,更好 维护全州社会大局和谐稳定。

州委副书记、常务副州长胡志峰,州 领导梁正彪、谭海、周代军参加调研或接

李建首先来到州信访局接访大厅,走 进登记分流窗口和接访窗口了解接访情 况,看望慰问信访干部。他说,信访是送

上门来的群众工作,既事关群众切身利 益,又事关社会和谐稳定。希望大家深入 贯彻党的群众路线,把群众的事当自己的 事,用心用情用力解决好群众合理合法诉 求。随后,李建来到调解室接待信访群 众。因雷山至凯里 X888 县道舟溪段部分 路段损毁影响通行,雷山县望丰乡村民前 来反映问题。李建认真听取大家的诉求, 关切询问具体情况,与有关方面负责同志 现场商定解决方案,来访群众表示满意。 他要求相关地方及部门找到工作差距和 不足,举一反三,从源头上彻底解决类似 问题,坚决维护好人民群众的合法权益。

接访结束后,李建听取州信访局工作 情况汇报,对今年以来全州信访系统的 工作成绩给予充分肯定。他强调,全州 各级领导干部要深入学习贯彻习近平总 书记关于加强和改进人民信访工作的重 要思想,深刻认识信访工作的政治性和 人民性,更加自觉地履行好为民解难、为 党分忧的政治责任,以解决问题的实际 成效取信于民。要进一步抓实重点任 务,强化系统观念、闭环思维,紧紧围绕 预防、受理、办理、监督追责、维护秩序 "五个法治化"抓具体抓深入,不断完善 工作机制和流程,切实增强以法治思维

和法治方式解决信访问题的能力。要进 一步解决突出问题,大力弘扬"四下基 层"优良传统,推动关口前移、重心下移, 深入排查和及时处置风险隐患,尽最大 努力把矛盾化解在当地、化解在萌芽状 态。要压实信访工作责任,坚持"党政同 责、一岗双责,属地管理、分级负责,谁主 管、谁负责",强化社会工作部门、信访部 门职能作用,汇聚做好信访工作的强大 合力。要强化信访部门自身建设和干部 队伍建设,提升信访干部履职能力,为信 访工作高质量发展提供坚强组织保障。

凯里市和州有关部门负责同志参加。

黄蜀葵花放入机器内烘干、打包。

黄蜀葵又名秋葵,是一种靠采摘鲜花 入药、做食品的草本植物。近年来,黎平 县积极调整优化农业产业结构,不断探索 中药材产业发展,并以"公司+农户+合作 社"的生产模式,逐步带领群众发展黄蜀 葵种植,让群众种地有赚头、有盼头。

黎平县中潮镇黄堡村村民龙庆坤 说:"投入少、见效快。发展黄蜀葵产 业,在我们村得到群众高度认可。"龙庆 坤栽种黄蜀葵已有四年了,据他介绍,四 年来,黄蜀葵在当地已经深入人心。今 年全村种植面积200余亩。

兴一项产业,富一方群众。我州将 进一步立足全州山地资源优势,坚持生 态优先、绿色发展的模式,优化中药材 (民族药材)发展布局,突出"补链",做 优中药材产业,以中药材种植开出助推 乡村振兴的良方,让中药材产业成为群 众的希望产业和农村经济增长的引擎。

本报讯(记者 彭熠 李宏强)7月12日至13日,州 委副书记、州长杨光杰率队在京开展招商活动,考察 部分重点企业。副州长王建华参加。

华润雪花啤酒(中国)投资有限公司是一家生产 经营啤酒的全国性专业啤酒公司,已在黔东南投资建 厂近13年。杨光杰来到华润雪花啤酒(中国)投资有 限公司,在华润雪花生产中心总经理肖乾虎的陪同 下,详细了解公司发展历程、战略规划和产品布局等 有关情况,并座谈交流。杨光杰说,黔东南生态环境 良好、民族文化浓郁、区位条件优越,"村超""村BA" 火爆出圈,旅游业已成为黔东南的特色优势产业。希 望与华润雪花啤酒(中国)投资有限公司共同用好旅 游市场的巨大流量,通过研发新品、扩大产能、优化 布局,共创共享旅游产业高质量发展红利。

在北京同仁堂药材参茸投资集团有限公司,杨光 杰看产品、听介绍,与公司董事长李军座谈交流,治 谈合作事宜。杨光杰说,黔东南素有"天然药库""苗 侗药都"之称,民族医药是省级明确支持黔东南发展 的重点产业,发展大健康医药产业优势明显。北京同 仁堂历史悠久、实力雄厚、品牌过硬,双方合作前景 十分广阔,希望北京同仁堂药材参茸投资集团有限 公司与黔东南在药材规范种植、加工销售、仓储物 流、数字赋能制药等方面深化合作,全链条发展民族 医药产业,推动实现优势互补、合作共赢。李军表 示,将积极发挥企业优势,进一步深化与台江县的合 作,努力为黔东南中医药产业发展作出积极贡献。

杨光杰来到北京天坛生物制品股份有限公司展 厅,详细了解企业发展历程、企业文化和行业前景, 并与中国生物总裁、天坛生物董事长杨汇川座谈,商 洽合作事宜。杨光杰说,黔东南正在抢抓国发 [2022]2号文件和打造对接融入粤港澳大湾区"桥头 堡"政策机遇,全力构建包括民族医药在内的现代化 产业体系,天坛生物与黔东南有良好合作基础,希望 双方加快合作项目建设,助推黔东南大健康医药产

业发展。杨汇川表示,天坛生物将充分彰显国企担当,发挥技术、资金 人才等资源优势,加快推进天坛生物与黔东南州合作项目进度,共同推 动黔东南现代医药制造产业高质量发展。

州政府秘书长肖高峰,台江县、黔东南高新区和州有关部门负责同 志参加。

我州各地中药材喜获丰收

本报讯(记者康莉)立足丰富的森 林资源优势,近年来,我州牢固树立和践 行"绿水青山就是金山银山"发展理念, 加快推进以林下中药材为主的产业发展 步伐,将森林资源优势转变为经济优 势。眼下,万物蓬勃生长的盛夏时节,全 州各地种植基地的中药材陆续进入成熟 期,迎来丰收季。

时下,正是灵芝采收期。在台江县方 召镇巫梭村的灵芝种植基地里,只见大 棚中朵朵灵芝肉质匀厚、色泽鲜亮,个头 饱满,长势格外喜人,药农们正忙着采 摘、装筐、搬运……现场一片繁忙景象。 好山好水育好芝,方召镇利用得天独

厚的自然条件,充分抓住贵旅投集团帮

扶优势,通过"支部引领、村社联建、企业 订销"发展模式,建立灵芝产业基地。目 前,全镇共种植灵芝80余亩(1亩=0.0667 公顷),产业覆盖了方召镇齐福村、交汪 村和巫梭村,去年已生产灵芝干品1750 余公斤,创收14万余元。通过发展灵芝 种植特色产业,不仅盘活了村里的闲置 资源,更带动周边农户就业增收。

小暑过后, 岑巩县天马镇雷公田村太 子参种植基地迎来采挖高峰期,每天都有 上百名村民在地里集中采挖太子参,现场 十分热闹。新鲜挖出来的太子参色泽金 黄、肉质饱满,透着收获的喜悦。

雷公田村山地较为集中且坡度适 宜,海拔气候优良,有着种植太子参得天

独厚的自然条件。今年,该村因地制宜, 结合产业发展实际,通过引进市场主体、 大户带小户等方式,发展太子参种植700 亩,涉及种植主体20余户。

"太子参生长周期较短,但生产用工需 求却很大,特别是采收环节能吸纳大量附 近村民到基地务工。从头年11月份种植, 到次年7月采收,全村太子参产业基地可带 动村民务工1万余人次,发放劳务费100多 万元。"岑巩县天马镇雷公田村太子参种植 基地负责人胡玉学向记者介绍道。

眼下,正值黄蜀葵花生长旺季。在 黎平中潮鑫辰食品有限公司的黄蜀葵花 烘干厂房内,机器隆隆,一派繁忙的景 象。工人们正抓紧将一大早采摘回来的

来,从江县丙妹镇岜沙苗寨 岜沙汉民族舞蹈、苗族婚俗 互动、镰刀剃头等原汁原味 的苗族民俗活动,吸引众多 游客前来体验游玩。

图为7月13日,游客在 岜沙苗寨参与舞蹈互动。 (通讯员 吴德军 摄)



本报讯(记者 王娅琳 王金 **海)** 7月13日,2024第二届乡 村振兴产业发展大会在麻江县

据了解,本届大会旨在深入 贯彻落实习近平总书记关于浙江 "千万工程"的重要指示批示精 神,学习运用"千万工程"经验有 力有效推进乡村全面振兴,总结 践行"千万工程"的麻江探索,推 动科技创新与乡村振兴深度融 合,为实现乡村全面振兴注入新 动力、激发新活力。

大会以"学习运用'千万工 程'经验,建设宜居宜业和美乡 村"为主题,为来自全国各地的乡 村发展代表提供学习、交流、合 作、投资的平台,举行开幕式、主 题报告会,围绕"科技赋能乡村产 业发展""'千万工程'的实践应 用""学会、联合体助力乡村振兴" "新农人特色产业"等内容进行交

开幕式上,举行了麻江县招 商引资项目签约,"科创中国"乡 村振兴联合体与贵州省科协乡村 振兴学会联合体签约和《"千万工 程"的实践与应用——基于贵州 省麻江县等地的探索》新书发布。

大会由"科创中国"乡村振兴 联合体、中国国土经济学会和贵 州省科学技术协会共同主办,麻 江县蓝莓产业协会承办。农业农 村部、自然资源部等部委相关领 导,"三农"专家学者,百县千村工 程对接政府单位,中国科协创新 驱动城市代表,全国美丽乡村、经 济强村、特色村代表,贵州省科协 助力乡村振兴联合体成员单位、 地市科协代表,以及乡村振兴企 业和投资机构代表等近200人参 加。会前,全体参会领导和嘉宾 到麻江县蓝梦谷蓝莓生态产业 园、麻江明洋食品有限公司、麻江 县蓝莓交易中心等地参观考察麻 江特色产业。

榕江县:

木材加工产业焕发新活力

本报讯(通讯员 彭震)近年来, 材加工企业培育,承接大湾区优强 榕江县依托林木产业资源优势,抢 抓"桥头堡"政策机遇,在推进新型 工业化进程中,把木材加工产业作 为主导产业之一,通过招商引资积 极建设木材加工产业园及配套物流 园,为木材加工产业补链、强链、延 链注入新活力。

贵州永盛木业有限责任公司位 于榕江县王岭工业园区,是全县木 材深加工制造的龙头企业,厂内机 器轰鸣,工人们忙着生产和加工板 材,一派热火朝天的繁忙景象。

"省政府确定榕江工业园区为省 级开发区,这对于我们公司来说是 千载难逢的机遇,我们将抓住这一 政策红利,加大木材加工产业规模, 力争年底产值较去年有较大增长。" 贵州永盛木业有限责任公司总经理 裴学义说。

榕江县紧紧依托"桥头堡"政策, 积极探索"大湾区总部+贵州基地"、 "大湾区研发+贵州制造"等合作模 式,加快推进佛黔协作产业园区建 设,承接大湾区产业转移。加强木

建材企业,打造全省建材及泛家居 产业集群和木材交易集散中心。 2023年贵州永盛木业、贵州华宏木 业产值分别达 34890 万元和 9425 万 元,2024年1至5月份累计产值分别 达11666.208万元和4293.31万元。

据榕江县工业园区管理委员会 相关负责人介绍,榕江工业园区主 要以木材加工及家居制造作为主导 产业,现有永盛木业、华宏木业、旭 升木业等32家木材加工企业,其中 规上企业有13家。目前园区打造有 "榕盛裕豪""小龙人"等品牌,产品 主要销往省内及广东、上海、湖南、 湖北等地区。今年1到5月份,园区 木材加工企业产值达到2.68亿元,占 工业总产值的62%以上。

下一步,榕江县将紧紧抓住工业 园区升级为省级开发区的有利机遇, 充分发挥"桥头堡"建设优势,积极融 入对接大湾区市场,加大木材加工建 材和泛家居产业集群,加强企业服 务,全力招商引资,为全县木材加工 产业做大做强打下坚实基础。

让"村BA"从"网红"变"长红"

- 台江县充分挖掘"村BA"体育赛事潜力激活乡村振兴动能

○ 黔东南州融媒体中心记者 龙思全 杨育森

开辟了新路径。

前几天,2024年"村BA"球王争霸 赛(贵州赛区)决赛在台江县台盘村篮 球场举行。这项全新的赛事吸引了全 国24个省级赛区响应,从3月份持续 到11月份,不仅邀请各赛区组建"村 BA"联盟,将贵州台江"村BA"向全国

"我们在办好传统的农历六月六苗 族'吃新节'传统篮球赛事的基础上, 还举(承)办了从州级到省级、国家级 的篮球赛事1000余场。"台江县文体广 电旅游局副局长顾平业说,我们坚持 "传统+赛事"的方式,不断拓展"村 BA"的内容和层次,让乡村传统篮球赛 蝶变成为全国关注的热点体育活动。

在台盘村篮球场上,篮球赛事不仅 是一场体育竞赛,更是一场文化的盛 宴。赛场上,球员们挥洒着汗水,观众 们激情呐喊,那是乡村活力的迸发。 比赛间隙,反排木鼓舞、锦鸡舞、侗族 大歌等民族歌舞轮番上演,游客们不 仅可以欣赏和了解到贵州浓郁的民族 文化,全国各地参赛队伍带来的文化 展示展演,为民族文化的传承和发展

如今,借助"村BA"的影响力,台江 县紧紧围绕聚焦资源、客源、服务"三 大要素",抓实旅游产业市场主体培 育、旅游业态升级、服务质量提升、项 目提质增效"四大行动",按照"4A级景 区成线、3A级景区成面"发展布局,加 大国家4A级施洞苗文化旅游景区宣传

推介力度,着力推进锦绣长滩景区创 建国家4A级旅游景区,提质打造红阳、 交宫、反排等国家 3A 级旅游景区旅游 业态。目前,台江县内已形成三条精 品旅游线路。

数据显示,去年,台江县旅游总人 数 640 万人次,同比增长 74.87%;旅游 综合收入84.64亿元,同比增长 94.66%。自2022年夏天"村BA"出圈以 来,赛事期间累计接待游客超280万人 次,带动旅游综合收入超35亿元,实现 了以赛事带动旅游,以旅游促进经济 发展的良性循环。

而如何让"村BA"从"网红"变"长 红",将"村BA"的流量变成经济发展 的"增量"? 台江县围绕"村BA"流量 IP,积极推进文化体育与特色农业、乡 村旅游等融合发展,通过"品牌+旅游" 的延伸策略,努力将"村BA"的品牌影 响力转化为促进乡村振兴、推进区域 经济发展的带动力,更好推动"农文旅 体商"融合发展。

台江县台盘乡党委副书记、乡长 杨胜文说,目前台盘村规划建设了"村 BA"深山集市,设置了美食街区、非遗 产品街区、特色产品街区,开设了"村 BA"线下体验店、"村BA"主题餐厅和 主题茶饮店,为村民提供摊位420余 个,带动1000余群众就业,仅去年台 盘村的集体经济收入就实现了100多 万元。

"我们也在积极开发'村BA'元素 系列的文创产品,目前已有41个品类 100款产品,其中'村宝宝'、球服这两 个文创产品,都是我们的热销品。"贵 州台江体旅融合产业发展(集团)有限 责任公司副总经理陶国华告诉记者, 从2023年3月第一家"村BA"线下体验 店开业至今,线上线下总销售额接近 170万元。其中,文创产品销售额160

在"村BA"办赛过程中,台江县还 通过"宣传+引导",形成良好传播环 境,让更多观众和球迷参与进来、积极 互动,获得了全网超750亿的关注度 和流量。同时,当地党委政府加强引 导,并充分尊重群众自主性,发挥村级 自治力,确保"村BA"可持续发展、不

今年7月11日,一年一度的台盘村 六月六篮球赛又如约打响。台盘村委 会主任岑江龙深有感触地说:"'村 BA'的持续火爆,得益于我们跟群众想 在一起、站在一起、干在一起,通过召 开院坝会、村民大会等方式,议定'村 BA'不收门票、不打广告、不设嘉宾席, 坚持'村BA'姓村,保持比赛的纯粹和 民风的淳朴,确保了'村BA'始终受到

在时代发展的浪潮中,台江县从办 好"村 BA"的各类赛事,成为了全国蓬 勃展开的"村"字头系列文体活动的开 创者、引领者,实现了体育、文化、旅游 等多领域的协同发展,不仅为乡村振 兴提供了许多宝贵的经验和启示,更 是让我们看到了改革为乡村体育助力 乡村振兴带来的无限可能。

一招在基层

■ 总值班:冯 哲 ■ 责任编辑:杨 峰 ■ 校检:罗文斌